

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,903

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

SÁBADO 8 DE SEPTIEMBRE DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

LA NATIVIDAD DE MARIA

No es la púrpura y el oro lo que engrandece al hombre, ni las bruñidas espadas y temibles cañones tampoco acreditan su valor, pues hay riquezas mucho más apreciables y preferible es, antes que dominar naciones, dominar nuestro propio corazón.

La soberbia, esa pasión cruel que avasalla los espíritus, dominó por muchos siglos en el mundo y al sujetar con sus férreos brazos a todos los pueblos de la tierra, tuvo que ejercer sobre ellos el más infame despotismo y someterlos a la más vergonzosa esclavitud.

Natural era en los hijos de los hombres semejante humillación, porque es lógico tengan solo las tinieblas aquellos que cierran sus ojos a la luz y no puedan calmar su sed los que aproximan sus labios para beber el agua turbia de los vicios, dejando el agua clara de la virtud.

Roto el estrecho lazo que mantuvo unida a la criatura con su Criador por haber sacudido aquella el yugo santo del deber, no fue posible la verdadera unión entre los hombres, condición esencial para que pueda ser constituida una sociedad perfecta.

Si no hay más eficaz medicina que el desengaño, éste tuvo que experimentar el hombre antes de conseguir su libertad.

Cuando ha perdido el estro el pueblo que fue depositario de los divinos misterios y parece estar muerta la esperanza en el corazón del hombre, entonces se manifiesta el poder divino, realizándose el mayor prodigio que hayan podido presenciar las sociedades.

La ambiciosa Roma domina el mundo entero; de sus garras crueles no se llegan a escapar los países más lejanos de la tierra; con sangre aumenta sus riquezas y con amargas lágrimas amarga los delicados manjares de sus escandalosos festines.

La justicia se ve pisoteada por el despotismo; al amor sustituye la inmoralidad y perdiéndose los nobles sentimientos del espíritu, forzosamente se llega al más asqueroso libertinaje.

Ya se ha dejado de oír la voz de los Profetas; al pueblo escogido le parece ver muy lejos el día de su redención, pues se ve cargado con las cadenas de la servidumbre y solo espera legar a sus hijos el más infame baldón.

Ya no sube al cielo el humo de los sacrificios, ni se escuchan los armoniosos cánticos en la casa del Señor, pues el mundo se convierte en estenso altar donde se rinde culto al vicio y es vano esperar que se consagre el corazón al ejercicio de la virtud.

La opresión destruye la libertad; el derecho se hace nulo por la ambición, la honestidad se ve oprimida por el desenfreno y el amor desaparece con la crueldad.

Cuando el mundo se halla rodeado de tinieblas y se espera solo el más terrible cataclismo, en rincón ignorado de Jerusalén nace una feliz criatura que está llamada a desempeñar la misión más sublime.

Esa criatura es MARIA, la Virgen más pura que el aroma de las flores; la destinada para Madre del Altísimo; la que ha de vencer con la virtud de su querido Hijo a todas las potestades del infierno.

Cual bella aurora que precede a la luz del Astro Rey, eso es María para el mundo envuelto en las tinieblas del vicio y del pecado.

¡Qué hermosa es la Aurora que anuncia la clara luz del día!

Las tinieblas huyen al momento, por que no pueden contemplar tanta hermosura; los alegres pajarillos abandonan sus ocultos nidos, y ya saltan en la enramada, ya atraviesan el espacio, no cesando en sus trinos armoniosos; el agua del pequeño arroyo retrata en su límpida corriente la belleza del paisaje y besa a las pequeñas flores, que buscan junto a ella la savia de la vida; la suave brisa acaricia a las plantas del fresco valle y se lleva en sus ligeras alas los delicados perfumes de los lirios y violetas que reciben en su cáliz las perlas del rocío.

Todo es regocijo y alegría, pues la Naturaleza entera siente con la luz el fuego de la vida.

Lo que es la aurora para el mundo

físico, eso es María para el mundo moral.

Comparad los antiguos pueblos con las modernas sociedades; considerad los medios de que se ha valido nuestra Religión para civilizar y engrandecer al mundo; recordad a la mujer esclava y considerarla hoy como el ángel bendito de la familia.

Todos estos beneficios ¿a quién los debe el mundo, sino a María?

Si, a la Madre de los pecadores, por que Ella es la escala santa por donde Dios ha bajado hasta nosotros, y nosotros podemos subir por ella hasta el mismo Cielo.

Ana la estéril ha dado el fruto de bendición que han de proclamar bendito todas las generaciones.

El nombre de María será el alivio de los pesares del alma; será el consuelo que calme la pena y el dolor.

El mayor heroísmo de una madre, es perdonar a los infames verdugos que sacrificaron a su hijo, y María ha perdonado a los que dieron muerte al ídolo de sus amores, a Jesús, el Hijo de su alma.

Considerad el hermoso cuadro del Cristianismo y vereis que la flaqueza humilla a la soberbia altiva, la sangre de inocentes víctimas es preciosa semilla de virtud, que los perseguidos de las Catacumbas reforman el derecho, suavizan las costumbres, educan la juventud, amparan la niñez y socorren al necesitado.

¿A quién debe tanto bien la sociedad sino a María?

¡Bendito mil veces el día en que nació tan feliz criatura!

Ella dió a luz al Santo de los Santos, al que es la justicia esencial, al libertador de las naciones, al Dios de las misericordias.

Resuenen en todos los ámbitos del mundo las más hermosas alabanzas en honor de la Madre del Altísimo que ha puesto término a todos nuestros males y nos promete, si la amamos, abrirnos las puertas del Paraíso.

Invoque el cristiano a María y esté seguro que ha de conseguir la tranquilidad del corazón, que es el mayor bien que puede conseguirse en este miserable destierro.

LCDO. JUAN CUEVAS ROMERO,
Capellán del Hospital militar.

Septiembre de 1900.

POLÍTICA EUROPEA

París 3 Septiembre 1900.

Alabanza propia.—Los intereses de España en la Exposición.—Nuestra pintura y nuestra escultura.—El catálogo.—La sección.—Los premios.—América.—Fiesta de noche.—Un paseo.—La puerta.—Los dos palacios.—El puente de Alejandro.—El pabellón de la prensa.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Fui el primero, antes de Bonafoux, y antes que nadie, que, allá por Abril, sostuve que la Exposición no lo sería lo menos hasta Julio, y los hechos han venido a darme la razón, lo mismo en esto que cuando aseguraba que, descontados Abril, Mayo y Junio, en que el certamen no era tal, sino un campamento de albañiles y de carpinteros, y descontados Julio y medio Agosto, por el calor terrible que en París hace en estos cuarenta y cinco días, la Exposición principiaría a ser tal en fin de Agosto, y tendría su apogeo en Septiembre y Octubre.

Aprovecho, pues, esta ocasión de felicitarle, ya que nadie me ha felicitado, y después de cumplido este deber que creía tener conmigo mismo, y que así prueba mi justicia como mi modestia, diré a ustedes que España, en este como en otros certámenes universales, ha probado que en el arte y en lo que produce y esconde la tierra, está a enviable altura.

Principió Urioste, habilísimamente secundado por el contratista don José Soler, haciendo un pabellón que, propios y ajenos, reconocen como uno de los más notables de la calle de las Naciones.

Siguieron nuestra escultura y nuestros pintores dando gallarda muestra de las poderosas iniciativas de los artistas españoles, y nuestros vinos y nuestras aguas y productos minerales acabarán de demostrar que todo lo que

se debe a la Naturaleza es de indiscutible mérito en nuestra patria.

No es esto decir que la industria no haya dado y esté dando evidentes pruebas del adelanto español; pero si hacer constar que, en primer término, el arte y los productos de la tierra, en esta como en otras exposiciones, han hecho el principal papel en la sección nuestra.

Cuestiones que no son de este momento, y que he indicado en otras ocasiones, han hecho que no hayan venido a la Exposición una gran parte de los expositores que figuran en nuestro catálogo.

Casi siempre España ha tardado mucho en publicarlo, y esta vez lo ha publicado antes de tiempo, demostrando así su afición por los temperamentos radicales, como aquel cacique de un pueblo de la Mancha, que cuando fue a ver al gobernador de la provincia, le saludó diciéndole:

—Señor, ¿cómo está V. M?

—No tanto, contestó el prefecto, de cuyo vanidoso.

—Pues así me han dicho que se te llamaba.

La Comisión permanente de Exposiciones, unas veces tuteando al catálogo, y otras dándole majestad, no ha sabido publicarlo en sazón.

No formará idea ni de la cantidad, ni aún de la índole de la sección española, el que solo la juzgue por la lectura de los documentos oficiales, puesto que hay muchos expositores que no han ido y otros que han concurrido a pesar de no estar en el catálogo.

En la carta próxima publicaré un resumen ordenado de los premios obtenidos por España, y calculando el número de expositores efectivos, veremos el resultado práctico que la Exposición ha tenido para el comercio y la industria españolas.

La antigua América española, he dicho muchas veces, y no ha concurrido ni en esta Exposición, ni en la de 1889, en términos, que las seis repúblicas que han venido solo pueden dar lugar a un par de cartas.

Pero, si como interés industrial, repito hasta la saciedad, la Exposición ha tenido poca importancia, como espectáculo ha sido y está siendo espléndido, y las fiestas de noche son la realización de *Las mil y una noches*.

Si ustedes quieren, nos daremos un paseito para darles cuenta, hasta donde sea posible, de la Exposición como espectáculo.

Entremos por la puerta monumental de la plaza de la Concordia, cuya figura, que remata la entrada y representa la Parísien, vista de lejos parece una reproducción del obispo Tostado, y vista de cerca es amazacotada y antiartística.

El pequeño palacio de Bellas Artes, donde está, por decirlo así, la Exposición histórica del arte francés, edificio construido por el arquitecto Girault, ocupa una superficie de 7.000 metros y está soberbiamente ornamentado. Entre otras preciosidades, tiene una galería circular exterior, en que está la historia del mobiliario desde la Edad Media hasta Luis XVI.

El Gran Palacio, que es otro de los edificios permanentes, ocupa 40.000 metros; arranca en la Avenue d'Autin, y domina el magnífico puente de Alejandro. Está exclusivamente dedicado a las obras de arte, y en él están también las secciones extranjeras de Bellas Artes, por este orden: Bélgica, Países Bajos, Austria, Italia, Rusia, Alemania, Portugal, Noruega, España, Suecia, Dinamarca, Suiza, Rumania, Bulgaria, Servia, Hungría, Inglaterra, Estados Unidos y Japón.

¡Qué ocasión se me presentaba aquí de hablar de arte y de endilgar a ustedes un discurso con los mejores modos, dándoles la lata, y con los catálogos en la mano hablarles casi cuadro por cuadro; hecho lo cual, si todavía me queda algún lector, tendría la evidencia de quedarme sin ninguno.

No; bástele a ustedes saber que el grande y el pequeño palacio, con el puente de Alejandro, son las tres construcciones permanentes que se han hecho y que tienen tales condiciones, que no es aventurado asegurar que constituirán en el siglo que viene tres de los grandes monumentos de París.

El puente de Alejandro es verdaderamente extraordinario. El emperador

Nicolás II, el 8 de Octubre de 1896, puso la primera piedra cuando hizo la visita a París, y este puente es algo así como la unión entre Rusia y Francia. Tiene quince arcos, y la ornamentación es extraordinaria. Los cuatro grupos que hay en las dos entradas serían solos un acontecimiento artístico.

Representan:
La Francia en la época romana, de Lenoir.

La Francia moderna, de Miché.
La Francia del renacimiento, de Courtan.

La Francia de Luis XIV, de Masquete.

Y después de haber dicho algo del puente, del grande y del pequeño palacio, que es lo verdaderamente monumental de la Exposición, entremos, no en esta carta, que ya es larga, sino en la próxima, a dar alguna idea de los espectáculos, las atracciones, que aquí se dice, con que la Exposición cuenta.

Y ya que escribo desde el Pabellón de la Prensa—bueno es que se sepa—diré a ustedes que entristece el pensar los muchos que faltan de los veteranos de la Exposición de 1878. Pinand, el clásico secretario de la prensa en las exposiciones universales, ha muerto hace tiempo; Barbier se ha hecho fraile en la Trapa; Koloff, el antiguo redactor jefe del *Golos*, ha perdido la razón, y únicamente queda de aquellos tiempos Adrián Hebrad, el simpático y virarcho director de *El Tiempo*, dispuesto todavía a aceptar un gazpacho y a ofrecernos una cazuela toulousana.

Y para concluir—y ahora sí que va de veras—allá va un calembour hecho por un español.

¿A que no saben ustedes en qué se parece San Petersburgo a la iglesia de mi pueblo?

En que se ve al Zar.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

LA HERENCIA DE WAGNER

El señor Martínez Rücker, que ha logrado conquistar un nombre en el mundo musical, ha dado también una elocuente prueba de su cultura crítico-literaria dentro del arte que cultiva, con la publicación del folleto que, con el título del epígrafe, ha escrito y ha sido prologado por el insigne maestro don Tomás Bretón.

La importancia de este trabajo, no obstante los estrechos límites que abarca por su forma, está demostrada por la atención que ha merecido a la prensa en general y particularmente a la técnica que se ha ocupado de él con el elogio que en verdad y en justicia demanda, y hace tiempo que hubiera también unido mi modesto aplauso al de los demás, si el folleto del señor Rücker me hubiera sido antes conocido: mas ya que hasta ahora, y debido a la amabilidad de su autor, no he tenido el gusto de leerlo y apreciar su valía, no he de dejar de emitir mi pobre opinión acerca del mérito que me merece, opinión, si no tan valiosa como otras, al menos tan sincera.

El señor Bretón, comienza el elogio del señor Rücker, conceptuándolo como uno de los pocos españoles que trabajan. No es el trabajo solo, por sí, acreedor a la admiración de las gentes: hay muchas clases de trabajos y mientras unos son completamente estériles y otros únicamente satisfacen el egoísmo particular, los hay también que producen saludables frutos, aún cuando por el pronto den como recompensa al que los practica, el pesar de injustificadas censuras con que el vulgo acoje en un principio todo lo que se aparta de su formada necia opinión. A esta última clase pertenece el que ha llevado a cabo el autor de "La Herencia de Wagner", que ha tenido el singular valor de plantarse en medio de la ola modernista y lanzar su grito de alarma señalando el peligro a los demás, sin temor al suyo propio de verse arrollado por la corriente.

Landable es, en efecto, tal conducta, que por el momento ha llegado a sostener una autoridad como la del maestro Bretón y que no tardarán en seguir, más tarde o más temprano, todas las personas amantes del sentimiento artístico; las cuales no han de dejar de conocer, al cabo, el abismo a que insensiblemente son arrastradas, abismo

que ha señalado el señor Rücker en la obra que ocupa mi atención.

En ella, resume el autor su pensamiento y puede decirse, espresa su propósito, en esta pregunta: "¿Cuál será la influencia del Lutero de la música en el porvenir del arte?". Desde luego, y quizá alentado por mi propia ignorancia, tengo el atrevimiento de adelantarme a descifrar lo futuro, y contesto a ella, manifestando que la influencia wagneriana no ha de llegar a implantar, como se cree, una total reforma en el arte musical, si bien ha de cambiar algo su manera de expresión ya en el modo de presentar las combinaciones armónicas ya en la distribución instrumental, aprovechando y teniendo en cuenta los nuevos adelantos.

La música ha sido, y será siempre una expresión del sentimiento y no un cálculo de la inteligencia. Se espresa aquél, valiéndose del ritmo, por medio de la melodía o de la modulación que entiendo viene a ser una melodía ampliada, cuando verdaderamente nace del corazón. Mas prescindir de la una por absoluto, o bien acallarla al nacer, venciéndola por contrarios acordes, y usar de la otra con extrema dureza, sin ritmo, sin determinado fin, con interrupción de su curso lógico y a veces en marcada discordancia, no puede producir los efectos conmovedores que debe proponerse el arte lírico y todo lo más, puede causar sorpresa, admiración o nada.

Sin disentir el genio de Ricardo Wagner, es indudable, que gran innovador, como todo el que crea un sistema, un método, una escuela, debió apoyarse en la propia fé y sentir como superior el pensamiento de su reforma. Quizá sus obras, que aún los mismos que tanto las encumbran, por moda, no las comprenden ni las sienten, nos proporcionarían emociones que al oírlas no esperásemos, si las escuchásemos dentro del recinto edificado espresamente para efectuarlas, con la distribución orquestal en el establecida, con el instrumental complementario, é impresionada nuestra vista con el suntuoso aparato de un espectáculo fantástico y estranatural. Pero el arte músico, como todos los demás que se denominan bellos, no se produce para ser ofrecido bajo especiales y particulares condiciones, y solo puede ser apreciado en las generales en que se comunica por medio de nuestros sentidos. En tal concepto, la música de Wagner, no conmueve nuestro sentimiento y por consiguiente no llena para nosotros el objeto que debe guiar al artista.

El carácter de los pueblos latinos, como dice muy bien el señor Rücker, lleno de fogosidad y de apasionamiento, no se aviene con la frialdad calculista de las razas del norte y es muy distinta en cada uno la manera de ser, de pensar y de sentir. El pueblo germano, que se alimenta de la filosofía y las ciencias abstractas sometidas a la demostración, puede realmente sentir entusiasmo con una música que satisface sus propias aspiraciones: nosotros no analizamos las producciones artísticas, las sentimos, y aparte de la admiración que no podemos por menos de rendir al gran talento del pernicioso innovador, deploramos esa invasión modernista de sus serviles imitadores, que sin conciencia de lo que producen, sin revelar en sus obras otra cosa que una parodiada forma de las creaciones del gran culterano de la música, matan todas las iniciativas y empujan hacia el abismo a la mayor parte de los que, en alas del propio lucro o engañados por la ilusión de una mentida celebridad, siguen su impetuosa corriente.

El modernismo, que a manera de epidemia ha venido a pesar sobre el mundo literario y artístico, no ha establecido, como dice el señor Rücker, una anarquía, sino un verdadero caos, sobre todo en la literatura y en la música, en que se ha hecho más sensible y más perjudicial, por el estancamiento que con menoscabo del progreso ha establecido en ambas, hasta tanto que surjan nuevos redentores que señalen y guíen por el verdadero camino. Por lo demás, esto ha de suceder como ha sucedido siempre, y respecto al arte musical, solo quedará lo que convenga y deba apropiarse como reconocido adelanto, de la gran reforma wagneriana; pero se borrarán para siempre del libro del arte esas imitaciones parodiadas, que hoy con tanto afán se repro-

ducen, porque como dice muy bien el eminente Bretón: "Los que ahora andan torturando su imaginación y torturando al arte, son geniecillos de menor cuantía que no van á ningún lado."

El señor Martínez Rucker ha sabido sostener esta opinión expuesta acerca de la música de Wagner, de una manera conveniente, demostrando á la vez su vasta erudición en la historia del arte lírico; y aunque la forma con que lo hace, adolece algo de la tendencia modernista que él mismo con tanta razón censura, es seguramente á su pesar y como arrastrado por la corriente invasora que todo lo envuelve, siendo necesario para salvarse del naufragio, una pericia consumada que solo á escritores de época anterior se reserva. Mas esa ligera capa que snele alguna que otra vez revestir los conceptos escritos por el Sr. Rucker, no desvirtúa en lo general la riqueza de su estilo elevado y propio para asuntos de la índole del que se ocupa, asunto de suma importancia y trascendencia para el arte musical, y el cual, hasta ahora, nadie se había atrevido á plantear en forma tan terminante.

Acreeador es á los plácemes más sinceros el autor de "La herencia de Wagner", y en verdad que puede estar tranquilo respecto al porvenir del arte. Pasó como una ráfaga el culteranismo de Góngora; sucumbieron á su impotencia los imitadores de Espronceda; desapareció como el humo por falta de fuego, el género bequeriano, tan en moda durante cierta época, y solo quedaron solos, el Góngora no culterano, el inmortal Espronceda, y el único Bequer, como quedará así mismo, el único Wagner, porque los genios son inimitables y lo que ellos crean está fuera del alcance de la generalidad.

FERNANDO DE MONTIS.



QUEVEDO

8 de Septiembre.

Entre el vulgo es general la creencia de que el ingenioso y satírico poeta D. Francisco de Quevedo y Villegas, no fué más que un bufón cortesano, hombre de relajadas costumbres, todo truhanerías, siempre dispuesto al escándalo y á la burla, y protagonista obligado de las más inmorales aventuras cortesanas de su tiempo; y nada más equivocado que esta opinión, pues seguramente no hubo en su época carácter más independiente, digno y culto, ni corazón más recto y enemigo del mal, ni inteligencia más clara para distinguir lo bueno de lo malo, ni hombre más nutrido de sanos principios. A adornarle con tan excelentes cualidades contribuyeron, primeramente, sus padres, dándole esmerada educación; después, los estudios que hizo en Alcalá, Salamanca y Valladolid, en cuyas Universidades cursó latín, griego, hebreo y árabe, filosofía, teología, artes y jurisprudencia, y por último, su afición al estudio, dote que tuvo para Quevedo un gran beneficio: adquirir sólida erudición, lo mismo en ciencias que en letras, en teología que en derecho, y hacerse versadísimo en las cuestiones histórico-políticas, como lo demostró con la ayuda prestada al padre Mariana en sus trabajos históricos.

La vida de Quevedo fué un tanto accidentada, consecuencia de la grandeza de su corazón.

Al poco tiempo de haber terminado sus estudios universitarios, vió que un caballero abofeteaba á una mujer desconocida, y sin atender á otras razones que á su instinto de defender al débil de los abusos del fuerte, salió en defensa de la maltratada; batióse con el caballero, y como resultara este muerto, Quevedo huyó de Madrid para refugiarse en Italia, terminando por instalarse en Nápoles, cuyo Virrey, duque de Osuna, le nombró su secretario y confidente.

Muchos é importantes fueron los servicios que entonces prestó Quevedo á su patria, ya en el cargo mencionado, ya desempeñando varias comisiones diplomáticas, pero esto no evitó que á la caída del de Osuna se viera perseguido y encerrado durante tres años y medio en la Torre de Juan Abad.

En 1632 recobró la libertad, y en la corte residió, dedicado por completo á la literatura, hasta 1641, año en que

por intrigas del conde-duque de Olivares—á quien Quevedo odiaba por sus desaciertos y ambiciones, hasta el extremo de rechazar la embajada de Génova que aquel le ofreció para atraerlo á su partido—fué encerrado en San Marcos de León. Dos años y meses vivió el ingenioso poeta encerrado, y tan quebrantada salió su salud de la cárcel, que al poco tiempo, el 8 de Septiembre de 1645, víctima de la enfermedad contraída en la prisión, falleció en Villanueva de los Infantes, á donde había ido en busca de salud.

Harto conocida es la labor literaria de Quevedo, y aunque la popularidad de sus obras nos priva de la tarea de ocuparnos de ellas, diremos que entre las satíricas desonellan *El gran tacaño*, *El sueño de las calaveras*, *Cartas del caballero de la tenaza*, *Las zahurdas de Plutón* y *Las visitas de los chistes*; y entre las serias, *Política de Dios* y *gobierno de Cristo*, *Vida de Marco Bruto*, *Controversias de Séneca* y *Parnaso español*.

Quevedo era madrileño y fué bautizado en la iglesia de San Ginés en 26 de Septiembre de 1580.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Ingleses y boers

Londres 6.—La agencia *Exchange Telegraph* dice que lord Roberts continuará en el Africa del Sur nada más que hasta mediados del próximo mes de Octubre.

Un telegrama de la ciudad del Cabo añade que á la partida de lord Roberts tomará el general Buller el mando en jefe de las tropas británicas.

Londres 6.—Un telegrama de Mazeru dice que la guarnición inglesa de Ladybrand se había refugiado en las alturas que dominan la ciudad.

Los boers, antes de levantar el sitio, saquearon un almacén contiguo á la ciudad y se apoderaron de todos los caballos que encontraron.

Londres 6.—Un despacho de Pretoria dice que tropas boers, que se creen de las mandadas por De Wet, destruyeron el ferrocarril en dos puntos, al Norte y al Sur de Kronstadt, capturaron un tren y cortaron la vía férrea en Standerton.

Los daños han sido reparados.

Londres 6.—El corresponsal del *Daily Mail* en Capetown, telegrafía con fecha 5, que todo hace creer que está ya tocando á su término la guerra.

Las tropas empleadas en los trasportes entre la colonia del Cabo y la república del Rio Orange, han sido licenciadas en gran parte.

Londres 6.—Ha llegado á la ciudad del Cabo el Yeomanry Imperial (reserva de voluntarios de caballería) para cobrar sus primeras pagas.

El general Carrington ha regresado á Buonvays.

Londres 6.—El corresponsal del *Daily Express* en Lorenzo Marquez telegrafía con fecha 5 que Krüger ha dirigido á lord Salisbury y á todas las naciones de Europa un telegrama de protesta contra la proclama en que Roberts declaraba la anexión del Transvaal á Inglaterra.

Londres 6.—Un despacho de la Ciudad del Cabo da cuenta de que los boers levantaron el sitio que tenían puesto á Ladybrand.

Paris 6.—Los periódicos ingleses atribuyen grande importancia al levantamiento del sitio de Ladybrand por los boers, los cuales confiaban apoderarse de los viveres encerrados en dicha plaza.

Como las municiones de boca y guerra escasean en el campo enemigo, los ingleses esperan que esto contribuirá á poner pronto término á la guerra.

CHINA

Londres 5.—Se dice que en los círculos diplomáticos extranjeros predomina la opinión de que es imposible que Inglaterra se oponga á la proposición del gobierno ruso de retirar las tropas de Pekín, y que deberá consentir en lo propuesto por el czar, tanto más cuanto que las potencias centrales desean resolver definitivamente la cuestión china antes que cesen las hostilidades en el Transvaal.

Si la Gran Bretaña se opusiera, entonces comenzaría realmente á desplegarse la misión del general Waldersee.

Se confirma que el objeto de la visita del príncipe Enrique á la reina Victoria ha sido exponer á esta los grandes peligros de la situación.

Nueva York 5.—El general Chaffee telegrafía de Taku que pueden prácticamente considerarse terminadas las hostilidades, y que Li Hung Chang tiene amplios poderes para tratar la paz. Añade que si los Estados Unidos juz-

gan necesario conservar fuerzas en China bastarán solamente 5.000 hombres, si las necesidades políticas no exigen un contingente militar de más importancia.

Nueva York 5.—El departamento de Estado ha notificado al ministro de Negocios extranjeros de Rusia que los Estados Unidos considerarán solamente como motivo suficiente para retirar las tropas, el aviso oficial de Pekín que anuncie que las tropas rusas se retiran de esta ciudad.

Londres 5.—El secretario del ministerio de las Indias, lord Hamilton, ha recibido ayer de Pekín un telegrama del general Gaselee, que anuncia que las tropas internacionales desfilaron el 28 por la ciudad Sagrada.

Los diferentes cuerpos expedicionarios eran representados por contingentes proporcionales al efectivo de sus fuerzas.

Nueva York 5.—Un despacho de Hong Kong que inserta *El Heraldo* de esta población dice que la hostilidad de los chinos hacia los extranjeros adquiere un carácter alarmante y que los virreyes del Celeste Imperio carecen de autoridad para combatir dicha tendencia.

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS

Entendiendo que es en mí un deber participar á cuantos con su confianza nos honran todos los detalles que afectan á esta Sociedad, y proporcionándome con ello gran satisfacción, tengo el gusto de comunicar á los numerosos asegurados, y al público en general, que desde primero del corriente mes el Consejo de Administración de esta Sociedad está constituido por los señores accionistas siguientes, modificación debida al fallecimiento del que fué su digno presidente fundador el exministro Excmo. Sr. D. Vicente Romero Girón, y de acuerdo con los artículos 41 y 47 de sus estatutos:

Presidente: Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón, exministro.

Vicepresidente primero: D. Luis Coll del Amo, abogado y propietario.

Vicepresidente segundo: D. Rufino Gonzalez Benito, abogado y propietario.

Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Santa Ana, abogado, Diputado á Cortes y propietario; Excmo. Sr. D. Vicente Romero Girón, abogado, Diputado á Cortes y propietario; Excmo. Sr. don Eduardo Pardo Moreno, Ingeniero Inspector del Cneri y propietario; D. Antonio Paredes y Sanchez, abogado y propietario; D. José Pelaez Urquina, abogado y propietario; D. José Machs, Catedrático de la Facultad de Medicina y propietario; D. Pablo Surra Rull, abogado, y D. Manuel Martínez Fernandez, propietario.

Director Gerente: Excmo. Sr. Marqués de Alta Villa, abogado.

Y al dar cuenta como Delegado en esta provincia de la mencionada Sociedad, de hecho de tanta entidad y que tanto afecta al honoroso concepto é ilimitada confianza que merecemos del público, contesto por la sola presentación de tan valiosas personalidades, cuantas torpes y ruines especies, hijas solo de la impotencia del vencido en una lucha imposible, propalan los que no pudiendo argumentar sobre base firme, se ocultan en la más innoble sombra.

Córdoba 6 de Septiembre de 1900.—El Delegado, *Diccionario Alonso Noain*.

Oficinas, Mayor de San Lorenzo 136 y Manueles 5.

ADOLFO RODRIGO

Toda la prensa de Madrid publica expresivos párrafos deplorando la muerte del infortunado periodista cuyo nombre encabeza estas líneas.

Los periodistas madrileños han rendido con este triste motivo elocuente homenaje á la memoria del compañero y del amigo, demostrando con este general y sentido tributo que el verdadero compañerismo está muy por encima de las rivalidades políticas y de empresa.

El Correo se expresa de este modo: "La muerte del activo periodista ha sido muy sentida por todos los compañeros de profesión, entre los que gozaba de generales simpatías, por sus estimables prendas de carácter.

Adolfo Rodrigo ocupaba un puesto envidiable en el periodismo, conquistado á fuerza de actividad é iniciativas.

Comenzó su carrera en *El Resumen*. Después formó parte de la redacción de *El Noticiero Universal*, de Barcelona, regresando más tarde á la corte para ingresar en la del *Heraldo de Madrid*, desde cuyas columnas contribuyó de una manera eficaz al desarrollo de la afición al ciclismo en España con sus

notable trabajos, que firmaba con el pseudónimo de *Juanito Pedal*.

Adolfo Rodrigo era un reporter á la moderna, que hizo excelentes trabajos, tanto de teatros, como políticos y de sport.

Ultimamente fué comisionado para seguir la excursión de los Reyes por las costas del Cantábrico, sorprendiéndole en Villagarcía la terrible enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Su cadáver ha sido embalsamado y será conducido á Madrid, en donde recibirá cristiana sepultura.

Descanse en paz nuestro infortunado compañero, á cuya familia y á nuestros compañeros del *Heraldo* enviamos la expresión de nuestro pésame muy sincero."

LA FUENSANTA

Le dan su aroma los azahares de las vecinas, alegres huertas; le entonan himnos los ruiseñores; el claro Bétis sus muros besa.

Junto á su torre que hasta los cielos magestuosa la cruz eleva los huracanes se tornan brisas, cede la furia de las tormentas.

Fuera del templo todos sus dones, todas sus galas Natura muestra; dentro la Virgen brinda al creyente con los tesoros de su clemencia.

Y los murmullos del manso río y las plegarias de fervor llenas, en alabanza de nuestra Madre son allí versos de un gran poema.

Ricardo de Alarcón

SOCIEDAD DE TIRO DE PICHON DE CÓRDOBA

Esta tarde á las tres, se verificará una tirada-ensayo, con arreglo al programa que estará expuesto en el chalet del Tiro.

Lo que se comunica á los señores socios, encareciéndoles su asistencia y cooperación.

Córdoba 8 de Septiembre de 1900.—El Secretario accidental, *Rafael González López*.

Gacetillas

Velada.—Esta noche, como ya hemos dicho, empezará la velada de Nuestra Señora de la Fuensanta en los alrededores de aquel santuario y en el paseo de Madre de Dios. Habrá iluminación extraordinaria, música y fuegos artificiales. La velada durará hasta el lunes próximo, en cuya noche se celebrará la segunda función de pirotecnia.

Por el nombre de Córdoba.—Rogamos al señor Alcalde y á los Concejales que tienen á su cargo la administración de la ciudad, lean y se fijen en las siguientes líneas que nos remite un estimado colaborador: A la entrada de Córdoba, por el camino de la estación de los ferrocarriles y á lo largo de la calle alameda que hay entre el fiolato y los Tejares, se colocaron hace años unos bancos de piedra negra con respaldo y brazos de hierro dulce, que estuvieron en el antiguo paseo de la Victoria en otro tiempo. Aquellos asientos estaban en su último emplazamiento muy oportunamente colocados, tanto por lo concurrido de aquella vía, tránsito obligado de los viajeros que entran y salen en la población, como por ser sitio muy frecuentado y bastante ameno. Pues bien: de estos bancos que tenían solidez sobrada para haber durado algunos siglos, no queda sano ni uno solo. Casi todos se encuentran rotos y arrancados de su sitio, como si por allí hubiera pasado una horda de bárbaros, animados del deseo de destruirlo todo. En esto hay que lamentar la falta de comodidad para el público y la fealdad que produce, pero mas que nada la prueba de incultura del pueblo y el abandono de la policía municipal que deja aquello en el olvido. Aquel sitio está concurrido á todas horas del día y de la noche y debe ser vigilado por los agentes del Municipio. ¿Cómo pasan, pues, estos actos de barbarie sin que se impidan? ¿Y cómo si sucede la cosa no se corrige al momento y se subsana?

Procesión.—Mañana, como dijimos oportunamente, serán sacadas en procesión de la iglesia parroquial de San Juan las imágenes de Nuestra Señora del Ave María y el Beato Simón de Rojas, asistiendo una comisión del excelentísimo Ayuntamiento y un piquete del regimiento infantería de la Reina. La procesión tendrá efecto á las seis de la tarde y recorrerá las calles siguientes: Hornos de la Trinidad, plaza de Pineda, Leopoldo de Austria, plaza de San Juan, Barroso, Angel de Saave-

dra, Jesús María, Tendillas, Gondomar, San Felipe, Pérez de Castro y Pastora hasta la parroquial. Se recomienda al vecindario la exornación de las fachadas.

Compañía de ópera.—El día primero del próximo Octubre se verificará la inauguración de la temporada en el Gran Teatro con una excelente compañía de ópera italiana en la que figuran tan notables artistas como Emma Angelini, Raimonda Galan, nuestra paisana Eloisa López Marán y el barítono Scaramella. Celebrará diez funciones, representando las óperas siguientes: *Gioconda*, *Carmen*, *Gli Ugonotti*, *Africana*, *Fausto*, *Il Trovatore*, *Un ballo in maschera*, *Favorita*, *Cavalleria Rusticana*, *I Pagliacci* y *La bohemia*, nueva en Córdoba, que ha sido uno de los mayores éxitos de los últimos años.

Juicios orales.—En la sección segunda de esta Audiencia se verificarán el próximo día 10 las vistas en juicio oral y público de las siguientes causas: la instruida en el juzgado de Montoro, por hurto, contra Juan Amador Criado Serrano, á quien defenderá el señor Riobó y representará el señor Cruz.—La procedente del juzgado de Aguilar, por disparo, contra Andrés Aguilar Zafra, cuya defensa está á cargo del señor Velasco y la representación encomendada al señor Navarro.—Y la del juzgado de Hinojosa, por hurto, contra Francisca González López, que será defendida por el señor Gutiérrez Ravé y representada por el señor García González.

Ascensos.—En la propuesta del presente mes ascenderán: En la escala activa, un capitán á comandante, dos primeros tenientes á capitán, un segundo teniente á primero, y en la de reserva, un comandante á teniente coronel, un capitán á comandante, tres primeros tenientes á capitán, y ocho segundos tenientes á primeros.

El telegrafo.—Ayer, á las dos de la tarde, recibimos un telegrama depositado en Madrid á las dos de la madrugada. Nada más que doce horas tardaron en su transmisión.

Sumario.—El *Boletín Eclesiástico* correspondiente al jueves último contiene las siguientes materias: Circular del Excmo. Prelado sobre reparación de edificios eclesiásticos.—Indulgencias concedidas á una oración en favor de la Unidad Católica.—S. Congregación de Ritos: *Monitum* sobre la Cruz del Altar.—Peregrinación á Roma.

Bien venido.—Se encuentra en esta capital, en donde pasará una temporada, nuestro apreciable amigo é ilustrado compañero en la prensa don Luis Maraver, director del *Heraldo de la Industria*.

Cesó el peligro.—Ayer fué reparado el enorme bache que hace tres meses apareció en la parte alta de la calle Maese Luis.

Convocatoria.—Estando próxima á publicarse la convocatoria para el ingreso en el cuerpo de Adnans, en la secretaría de la Universidad Libre y Escuela Politécnica, calle de Osio número 6, de nueve á doce de la mañana y de cuatro á siete de la tarde, se encuentran á disposición del público las reales órdenes por las cuales se han de regir los ejercicios de examen.

Intentos de suicidio.—Ayer á las tres de la tarde, intentó arrojarse al Guadalquivir la joven de 16 años Isabel Egea Mendoza, no consiguiendo su intento por habérselo impedido varias personas. Conducida á su domicilio, calleja del Cañaveral número 2, se arrojó al pozo, del que fué extraída por los agentes del cuerpo de vigilancia José Hacar y José Perez. Solo sufrió varias lesiones, por fortuna leves. Contrariedades amorosas, según nuestras noticias, le impulsaron á atentar contra su existencia.

Velada recreativa.—Mañana á las diez de la noche se celebrará en el Círculo de la Amistad una velada de juegos de ilusionismo, magia blanca y física recreativa, que estará á cargo del antiguo periodista sevillano y autor de muchas obras teatrales don David del Pino. Celebraremos que su trabajo sea premiado con aplausos.

Paréntesis.—En atención á ser hoy día festivo, y siguiendo la costumbre establecida, mañana no se publicará este periódico.

Reyería.—Dos individuos promovieron ayer acalorada reyerta en el arco bajo de la plaza Mayor y uno de ellos hirió á su adversario en la cabeza, dándole un golpe con un bastón. El agredido fué curado en la casa municipal de socorro.

Colegio incorporado.—Lo ha sido á este Instituto provincial el de Santo Tomás de Aquino, establecido en las casas número 5, de la calle del Castillo y 3 de la del Marqués del Villar, donde queda abierta la matrícula. Tenemos verdadera satisfacción en hacerlo público, á cuyo fin acompañará á uno de nuestros próximos números, la

circular del establecimiento, con objeto de que nuestros lectores puedan penetrarse de la importancia que entraña este centro, único en esta ciudad que tiene su segunda enseñanza incorporada a la oficial. De la novísima organización general del mismo, son de esperar frutos prácticos y beneficiosos para la juventud estudiosa.

A los repatriados.—La comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de infantería de Sevilla, número 33, en Cartagena, participa a los individuos que pertenecieron a este batallón en Cuba, a excepción de los procedentes del provisional de Baleares, que aún no remitió los ajustes que se esperan en breve, que pueden solicitar los alcances del jefe de ella, por tener terminados sus ajustes, abreviados con arreglo a la real orden circular del ministerio de la Guerra de 7 de Marzo último (*Diario Oficial* núm. 53).

El piso.—La calle Cardenal González necesita con urgencia total reparación. La situación de aquella vía refleja los importantes servicios que prestan las imaginarias cuadrillas de bacheadores.

Galantería.—Dos individuos maltrataron anteayer a una mujer, en la calle San Juan de Palomares, produciéndole varias contusiones que le fueron curadas en la casa municipal de socorro. Los agentes del cuerpo de vigilancia detuvieron a los agresores.

Exámenes.—Los de ingreso que han de verificarse en esta Escuela Normal Superior de Maestros de la provincia el día 10 del actual, comenzarán a las diez de su mañana.

Regreso.—Procedente de Málaga ha regresado a esta capital nuestro ilustrado colaborador y distinguido amigo don Federico de Arnaiz, teniente coronel de caballería.

Ya era tiempo.—Por fin compusieron ayer la cañería conductora de agua que estaba rota en la calle Pedro López, formando lagunas pestilentes. Aquí del adagio: "No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague."

El miedo.—En la madrugada de ayer dieron voces de ladrones! en una casa de lenocinio de la calle Siete Rincónes, que fué registrada por los agentes de la autoridad, quienes no hallaron el origen de la alarma.

Detención.—Ha sido puesta a disposición del señor Gobernador civil una mujer de vida airada, por negarse a pagar una multa.

Horas de oficina.—Las de despacho en el Registro de la propiedad de este partido, desde el lunes 10 del corriente, serán de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

De milicia.—Según se asegura en los círculos militares, en el mes actual quedará amortizada la excedencia que hubo hasta aquí en la clase de primeros tenientes de infantería, quedando el número justo, con arreglo a las planillas.

Por sospechas.—En el Suroeste ha sido detenido por la benemérita el vecino de Ardales (Málaga) José Jiménez Mena, al que se le ocupó una caballería mayor, de dudosa procedencia, y que se supone sea de las robadas en el mes de Mayo último, del Arroyo, término de Montalbán.

Guardia municipal.—Resumen de los servicios prestados por los dependientes de la autoridad local durante las últimas veinticuatro horas: Detención de tres jóvenes que molestaban a los transeúntes en la calle Duque de Hornachuelos y no obedecieron las órdenes del guardia del distrito.—Idem de un sujeto que apaléo a otro en el Mercado público, sin que mediara cuestión entre ellos, causándole una herida en la cabeza que le fué curada en la casa municipal de socorro.—Denuncia de dos hermanos que se desafiaron en la puerta de Sevilla, no agredidos merced a la intervención de otro hermano.—Idem de un mozo del Mercado público que hirió en la cabeza a un joven, con una vara.—Idem del dueño de una casa de la calle Torres Cabrera por haber mandado abrir un claro en el muro foral sin autorización.—Idem del de otra de la calle Diego León por obrar también la fachada sin licencia.—Idem del encargado de otra de la calle Cardenal González, que ha causado desperfectos en el piso de dicha vía, para reparaar un sumidero, y ordena a los vecinos que arrojen a la calle las aguas sucias.

Boletín Oficial.—El de ayer contiene lo que sigue: *Ministerio de la Gobernación:* Exposición y Real Decreto ordenando la formación de la Estadística del trabajo.—*Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla en Cádiz:* Anuncio de la matrícula para el curso próximo.—*Ayuntamientos:* Anuncios de tener expuesto al público los de Villabarta, Luque y Añora el presupuesto ordinario para el año 1901.—Idem de estar en depósito, en el de Posadas, un barro encontrado sin dueño conocido. Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de

Córdoba en sus sesiones del mes de Julio próximo pasado.—*Juzgados:* Edictos del de Valdepeñas citando a Luisa Muñoz Fernández, Ceferina Zafra Muñoz, Isabel Cortés Gómez y Gabriel Muñoz Fernández y del de Puente Obrajuna a Antonio Millar Cascos.—*Agencias ejecutivas:* Edicto de la de consumos de Córdoba declarando incurso en el recargo del 5 por 100 a los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas respectivas al tercer trimestre del año actual por concertos del radio y extrarradio. Anuncio de la de contribuciones de Aguilar sacando a pública subasta una finca rústica de aquel término: verificará dicho acto el día doce del mes corriente.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Posadas ha detenido a un sujeto en cuyo poder encontró dos pavos de la propiedad de una vecina de dicha villa, y a tres individuos, autores de un hurto de uvas en el lugar denominado "La madreña", de aquel término.—La de Puente Jenil da cuenta de que ha sido capturado en Antequera Cayetano de la Flor Gomez, uno de los autores del robo de dos caballerías mayores verificado el día 17 de Agosto último en terrenos de Castillo Anzur. La guardia civil ha rescatado dichas caballerías y practica activas diligencias para capturar a otros dos sujetos complicados en el robo.

Taurina.—En la corrida de novillos que se verificará esta tarde en Belmez, sustituirá al diestro Bocanegra el novel espada cordobés Cándido Fernández, Moni.

Blanco y Negro.—Publica esta semana la más interesante y completa información fotográfica del viaje de los reyes en los puertos recientemente visitados; admirables pianas en color de García y Rodríguez, Alvarez Sala y Varela, y originales literarios y artísticos de la Pardo Bazán, Kasabal, Pérez Zúñiga, Gabaldón, Torromé, Mendez Bringa, Estevan, Cilla y Xaudaró. Así se comprende el éxito creciente y constante de esta publicación, cada día más vigorosa y acertada en sus felices iniciativas.

Los dientes aparecen más pequeños con el crecimiento natural de las encías. Por el abandono de la boca, se reblandece y descarna la encía, haciendo aparecer los dientes mucho mayores, ¡cosa más horrible! Se consiguen encías duras y del color de la rosa y los dientes esmerados, blancos y más pequeños, con el uso diario del mejor y más barato dentífrico Litor del Polo de Orive, primer premio IX Congreso de Higiene.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

Ahora el estival periodo de las veladas se cierra, y dan razón de la última en la puerta de Baeza.

Pensamiento.

Un hecho histórico y un recuerdo religioso suelen ser el principio que da vida a las ferias y a las veladas. ¡Qué fiero y consolador es el que dió vida a la festividad de ahora!

Cantar.

La ex-feria, que es hoy velada, guarda un recuerdo dulcísimo: su sostén está en la fé, y su historia en un *poquito*.

De sobremesa.

Entre párvulos:

—¿Sabes que mi papá me ha comprado en la feria una muñeca que habla?

—Pues no te fíes de ella, porque va a decir a tu papá todo lo que hagas, y te reñirá mucho.

Regimiento Lanceros de Sagunto

8.º DE CABALLERIA

ANUNCIO

Teniendo que enagenar en pública subasta los trajes de asistente viejos, se anuncia por este medio para que las personas interesadas en su adquisición puedan concurrir al cuartel de Alfonso XII el día 15 del corriente a las once de su mañana en que tendrá lugar el acto.

Córdoba 7 de Septiembre de 1900.—El Comandante Mayor, César Carrasco.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La Natividad de nuestra Señora y San Adrian, mártir.—MAÑANA: El Dulcísimo Nombre de María, y San Gorgonio, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Colegio de nuestra Señora de la Piedad, costeado por doña Concepción Terroba, en sufragio por sus padres.—Mañana en la iglesia de las Esclavas del Corazón de Jesús, costeado por doña Concepción Heredia y Valle, viuda de Rey, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Concepción en San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Rosario, en San Andrés.

En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Beneficiado don Lucas Redondo y Fernández.

Hoy undécimo día de la devoción de los quince sábados del Rosario en la parroquia de San Andrés, al toque de oraciones, con plática a cargo de un R. P. Misionero del Corazón de María.

Ultimo día de la solemne novena que la Comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad de esta ciudad dedican a su excelsa Titular en la iglesia de su nombre. A las seis y media de la tarde se manifestará a Su Divina Magstad, rezándose después la estación, rosario cantado, ejercicio de la novena y sermón, que predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de María, concluyendo con la reserva y Salve solemne.

Hoy, a las siete de la mañana, se celebrará Misa de comunión general, y a las diez la fiesta solemne con panegirico a cargo de un Reverendo Padre Misionero del I. C. de María.

En la parroquia de San Juan y todos los Santos, a las seis de la tarde, cuarto día de solemne quinario a la Virgen Santísima bajo la advocación del Ave-Maria. Predicará D. Francisco Brouet y Diaz.

Mañana, a las diez, habrá función solemne, en la que predicará el Lic. D. José Molina y Ruiz. El ejercicio del quinario será a las cinco y media de la tarde.

Hoy primer día de la solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Fuente consagran a tan querida y excelsa Madre en la milagrosa imagen que se venera en su santuario extramuros de esta ciudad, dando principio a las seis de la tarde con exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, santo rosario y letanía, sermón a cargo del Lic. D. Juan Cueva Romero, el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

Hoy se celebrarán en honor de la Virgen: a las seis Misa rezada; a las ocho fiesta solemne, costeada por una devota; a las nueve otra con orquesta y sermón que predicará D. José Serrano López, costeada por el Excmo. señor Marqués de la Motilla y Conde de Torralvo, y a las once la votiva que costea y a la que asiste el Excmo. Ayuntamiento, también con orquesta y exposición de S. D. M., en la que será orador el R. P. Pueyo.

Mañana, a las ocho, fiesta solemne sin sermón, costeada por don Rafael Vaquero.—A las nueve, fiesta solemne sin sermón, costeada por doña María del Carmen Fernández.

Mañana dará principio la solemne novena que las religiosas Siervas de María ministras de los enfermos de esta ciudad dedican a su excelsa Patrona y titular nuestra Señora de la Salud, en su iglesia de Consolación. Todos los días, a las seis y media de la tarde, se rezará la estación mayor, santo rosario, ejercicio de la novena, sermón a cargo de don Francisco Argudo García, reserva y Salve.

A las diez de la mañana será la fiesta principal, con sermón a cargo de don Jesús Bartolomé López de la M. anara, costeada por doña Elisa Murcia de Fernández.

Con licencia de la autoridad eclesiástica estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, costeado por don Rafael González Ripoll y señora, por sus difuntos.

La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará el próximo domingo, como segundo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la Misa y sagrada comunión y por la tarde, a las cinco, los ejercicios. Predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

El próximo domingo, a las cinco y media de la tarde, celebrará junta extraordinaria la V. O. T. de Santo Domingo de Guzman, establecida en Santa María de Gracia, bajo la presidencia de su Director, para tratar asuntos de gran interés a la misma.

†

Las misas que se celebren el día 10 en la iglesia parroquial de San Pedro, de siete de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señorita Fuensanta Villoslada Gutiérrez, que falleció el día 10 de Marzo de 1900, a los veintitres años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus afligidos padres y hermanos suplican a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

La misa de difuntos, con Vigilia, que se celebrará en la iglesia de San Agustín el lunes 10 del corriente, a las ocho y media, será aplicada en sufragio por el alma del señor don Mariano García Martínez (q. e. p. d.) Su familia ruega a sus parientes, amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

†

Cuarto aniversario

Por concesión especial estará hoy manifestado S. D. M. en la iglesia parroquial de San Andrés, por el alma de la Sra. D.ª Josefa Buendía Manosalbas, que falleció el día 8 de Septiembre de 1896.

Su desconsolado esposo y cariñosa madre ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Laboratorio Químico-Bacteriológico DE CÓRDOBA

Se elaboran diariamente panecillos fosfatados y se esteriliza leche para niños y enfermos.

DEBE LEERSE

PREPARACIÓN para el ingreso en la ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES. Alumnos internos y externos. Academia central, plaza de la Universidad 3.—Barcelona. Soliciten datos al director de este centro.

No se confunda el género de pianos con otros artículos de cualquier establecimiento resultan lo mismo, pues el piano privilegiado, solo un fabricante puede construirlo. Y el centro general de música y pianos en Córdoba, calles Gondomar y Leones 2, de Sánchez Gama é hijo, ha sido el favorecido para depositario exclusivo en Andalucía de tres clases de pianos los mejores que en el mundo se conocen. Y regala 20.000 reales a la persona que encuentre en Andalucía pianos de tan buenas condiciones y tan sólidos y permanentes en la afinación como estos, cuya cantidad importante la viene ofreciendo hace largo tiempo inútilmente, por la imposibilidad de poderlos encontrar. Pianos y harmoniums legítimos de las primeras marcas extranjeras a precios de fábrica. Cinco duros mensuales y tres por las máquinas de imprimir, las que mejor funcionan. Se cambian pianos, se alquilan, se reparan y afinan sin posible competencia.

PÉRDIDA. La persona que encontrara ayer doscientas pesetas en papel que se extraviaron a José María Noriega, por las calles Imágenes, Isabel Losa, Adarve y Conde Arenales, y quiera entregarlas a su dueño, puede avisar a éste en la portería de la casa de don Antonio Caro, Torre de la Malmuerta y hará una obra de caridad.

AMADOR MORENO SASTRE

Anuncia a sus numerosos parroquianos que ha trasladado su establecimiento de la calle Letrados a la del Reloj sin número.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERUGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas a las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y Guías a quien las pida.

OCULISTA.—Consulta diaria de 12 a 3 de la tarde, por el especialista don Juan Martín y Alguacil.—Fonda Española.

El profesor D. Francisco Toro Luna, da lecciones de 2.ª enseñanza a domicilio ó en su casa, Azonáticas, número 8.—Preparación para el Bachillerato. 20-4

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Tórtolas a la financiara.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela dirigida por D. Pablo López.

Función por secciones para hoy.—Primera sección, a las ocho.—La zarzuela en un acto, *El Mississippi*.

Segunda sección, a las nueve.—La zarzuela en un acto, *María de los Angeles*.

Tercera sección, doble, a las diez.—La zarzuela en tres actos, *El Molinero de Subiza*.

PRECIOS PARA LA PRIMERA Y SEGUNDA SECCION.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Sillas con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

PRECIOS PARA LA TERCERA SECCION.—Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con entrada, 1,25 pesetas.—Anfiteatro con idem, 50 céntimos.—Entrada de palco, 1,25 pesetas.—Entrada de grada, 30 céntimos.

En estos precios está incluido el impuesto, que lo paga la Empresa.

PLAZA DE TOROS

Con superior permiso, presidida por la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificará el domingo próximo una magnífica corrida de cuatro hermosos novillos-toros, desecho de tonta y cerrado, de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Marqués de los Castellones.

Espadas: José Chaves, Niño de la Huerta, de Sevilla y Cándido Fernández, Moni, de Córdoba, los que matarán alternando.

A petición de muchas personas Cándido Fernández (Moni) cederá la muerte del último novillo al valiente aficionado de Almodóvar del Río Alfonso García Revuelto.

Picadores: Juan Rodríguez (El de los Gallos).—Juan Moreno (Juanerito).—Antonio Hidalgo (Patrio).—Félix Martínez (Cartu) y un reserva.—Todos de Córdoba.

Banderilleros: Francisco Suárez (Páqueta).—Manuel Ruiz (El Nene).—José Ramos (Pescas).—Mariano Roldán (Perdigón).—Francisco Yañez (El chiquito de la moña).—Rafael de Dios (Conejito chico) y un puntillero.—Los dos primeros de Sevilla y los demás de Córdoba.

La plaza se abrirá a las dos y media, empezando la corrida a las cuatro y media.

Precios: Silla de palco con entrada, 2,50 pesetas.—Asientos de cajón con idem, 2.—Asientos de barandilla con idem, 2.—Entrada general de sombra 1,25.—Entrada general de sol:

75 céntimos.—Medias entradas para niños menores de diez años y militares sin graduación, sombra, 65 céntimos; sol, 40 céntimos. En estos precios está incluido el timbre móvil.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	43	40
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	35	00
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cero.	18	80
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	28	90
Oscilación.	16	20
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	7	90

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Altura barométrica en mm. y a 0° y al nivel del mar.	766	00
Temperatura a la sombra.	23	60
Temperatura del termómetro humedecido.	20	40
Tensión del vapor.	75	62
Humedad relativa.	70	00
Estado del cielo.	Casi cub.	°
Dirección del viento.	S. O.	
Fuerza.	Fresquito.	

Córdoba 7 de Septiembre de 1900.—El Catedrático de Física, Luis Olbes.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) **Inundación. Terrible catástrofe.**

7 (2 m.) (Recibido a las 9 de la tarde.)

En Linares (Segovia) descargó ayer una horrosa tormenta, inundando por completo la población.

Se derrumbaron seis casas, entre ellas la escuela, pereciendo aplastados por los escombros diez niños.

Reina gran consternación en dicho pueblo.

Complot descubierto.—Los aliados en China.

Madrid 7 (2 tarde).

Se han recibido despachos de Constantinopla participando que las autoridades han descubierto un complot tramado para atentar contra la vida del sultán de Turquía.

Los instigadores eran una majer y varios altos funcionarios.

Han sido reducidas a prisión ciento diez y ocho personas.

Noticias de Berlín anuncian que el gobierno alemán accede a que se retiren las tropas enviadas a Pekín, pero dejando fuertes destacamentos.

Discurso de Silvela.

7 (8 noche.)

Telegramas recibidos del Ferrol dicen que la nota saliente del último discurso de Silvela es la de que las instituciones actuales garantizan todas las libertades que acaban con las pasadas neurosis.

El presidente del Consejo ha manifestado que el pueblo está convencido de que la actual sociedad tiene por base la libertad y el progreso.

El viaje de los reyes.

7 (9 noche.)

Ferrol.—Esta mañana salieron los reyes con rumbo a Estaca, en donde pernoctarán.

Dicen de Palma que un periódico republicano atribuye a Weyler declaraciones, considerando como un fracaso el viaje por el Cantábrico.

Varias noticias.

7 (11,45 noche.)

La condesa Valburga, vienesa, que se propuso atravesar en diez horas, nadando, el Canal de la Mancha, ha fracasado en su intento, teniendo que auxiliarla el buque que la escoltaba.

La prensa felicita al duque de los Abruzos, que se ha internado en las regiones polares más que el explorador Maurfce.

7 (11,50 n.)

Le Soir, de Paris, publica un infundio. Dice que el pretendiente don Carlos estuvo recientemente en San Sebastián, donde conferenció secretamente con Romero Robledo.

8 (1,30 m.)

El señor Silvela telegrafía diciendo que la escuadrilla real llegó a Estaca de Vares.

La escuadrilla zarpó esta noche para llegar a Santander a las cinco de la tarde.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

COMPRE V.
JABÓN MIEL

Marca "La Giralda,"

PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO
Y PARA AFEITARSE

2 pesetas caja de 3 pastillas
De venta en todas las perfumerías.

Por mayor: Antonio Carrasco
CÓRDOBA

DIGESTINA

Este eficaz medicamento, de resultados positivos, se emplea para combatir toda clase de padecimientos del estómago, gastralgias, dispepsias, acedias, etc. etc. Hace desaparecer el flato ardiente, activa las digestiones difíciles, evita los vómitos y sustituye con ventaja á todas las aguas minero-medicinales que se recomiendan en estos casos. — Precio de la caja, UNA PESETA. — Farmacia del Dr. Marin, TENDILLAS 12.

MARIANO BELMONTE

CIRUJANO DENTISTA

DE UTILIDAD



En vista de los repetidos anuncios de la prensa madrileña relativos á los trabajos dentarios que con arreglo á nuevos sistemas se vienen practicando, en las mejores condiciones de higiene, comodidad y baratura, y deseoso de corresponder al favor que me dispensa mi numerosa clientela, he instalado todos los aparatos necesarios para construir dentaduras con tal perfección, hasta ahora desconocidos y en condiciones económicas muy aceptables, como se puede comprobar por la adjunta nota de precios, garantizando y no cobrándolas hasta que el interesado esté completamente satisfecho de las mismas.

Dentaduras cauchut y dientes 2.ª clase, 100 pesetas.—Dientes sueltos de igual clase, 5 pesetas.—Dentaduras con armaduras metálicas y dientes 2.ª, 150 pesetas.—Las mismas y dientes 1.ª clase, 250 pesetas.—De níquel ó aluminio sobredorado y dientes 1.ª, 300 pesetas.—De oro 22 quilates, con dientes 1.ª clase, 600 pesetas.—Las mismas con encaje esmaltado, 800 pesetas.

Los aparatos de corrección bucal y obturadores, á precios convencionales.

MARQUÉS DE BOIL NÚM. 2 (ANTES MORILLOS)

PÍLDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

!!!Veintinueve años de éxito!!!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias de esta provincia, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda 14, Madrid

HOTEL TOLÓX

DE
JOSÉ CARMONA GARCÍA
PLAZA ALTA, NÚMERO 5

TOLÓX (MÁLAGA)

Inaugurado en 1 de Mayo de 1900. Reune inmejorables condiciones higiénicas espacioso comedor, salón-café, grandes y ventiladas habitaciones, jardín y huerto.—Confort, aseo y servicio esmerado.—Precios desde 5 pesetas en adelante.—Cocina española y francesa.—Luz eléctrica.—Servicio de caballerías para ir y venir al balneario, distante 900 metros del pueblo.

Correspondencia al dueño del hotel.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba

Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF ANDRES

anagrama de ANDRES y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

DOS PESETAS BOTE

Se vende en Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero, 4 2 pesetas bote.



FIN DE TEMPORADA DE VERANO DE 1900

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS A NUESTRA CLIENTELA

BENIGNO INIGUEZ EN LIQUIDACION

Lanas, tricot, estambres, armures y alpacas negras y de color para caballero, desde 3 pesetas vara las de 6.
Trajes confeccionados á la medida en veinticuatro horas, á precios reducidos, por un cortador madrileño de los más acreditados.
Chalecos de piqué, preciosos dibujos, en color y blanco, desde 8 reales corte en adelante.
Preciosa colección en bastones de todas clases, y cinturones de cuero y de piel de Rusia, nuevos modelos.
Inmenso surtido en sedalinas, alpacas, regentes, céfiros, batistas francesas é infinidad de géneros de gran moda para trajes de señoras y niñas, á precios increíbles.
Depósito de tiras bordadas, encajes de crochet, Almagro y bolillo, y de artículos propios para ajuares.
Especialidad en holandas de hilo, lavadas, de Bélgica.

Lienzos de Rentería en todos los anchos y clases, garantizados y sin mezcla de ninguna clase.
Camisetas, medias y calcetines para señoras, caballeros y niños; comprando de media docena en adelante á precios de fábrica y sin competencia.
Gran surtido en mantelería en piezas y juegos en cajas, de color y blanco, de 6, 12, 18 y 24 cubiertos, tanto en algodón como en hilo, á mitad de su valor.
ARTICULOS VARIOS.—Colchas, toallas, cortinas de crochet.—Pañolera de hilo y algodón para señoras y caballeros, dibujos de gran moda.—Sombrillas y antecapas de seda, desde 3 pesetas.—Velos de punto ruso y blanca, buena clase, con tres varas y cuarta de largo, desde 6 pesetas.—Corbatas, corsés, pañuelos de crepón lisos y bordados, desde 25 pesetas á 1000, magnífica colección en todas clases, y otra infinidad de artículos difíciles de enumerar, todo á precios reducidos y convenientes.

CALLE DEL LICEO, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL

EL ALMACEN DE ULTRAMARINOS

Y BODEGA

DE SALVADOR OGAZON

que estaba en la calle de María Cristina núm. 19

(ANTES ARCO REAL)

SE HA TRASLADADO AL NÚM. 9 DE LA MISMA CALLE

Vinos de Valdepeñas, Rioja, Montilla, Jerez, Cognac, Champagne. Vinagre de yema. Aguardientes de Rute y Ojén. Licores de todas clases, Rom. Especialidad en garbanzos, arroces y habichuelas de Castilla y Valencia. Salechichón de Vich, chorizos de Candelario. Gran variedad de pastas para sopa. Estensa colección de galletas. Azúcares de pilón, cortadillo, florete, terrón y terciada de caña. Almidón Remy y de trigo. Cafés legítimos de Puerto-Rico. Conservas de pescado y vegetales. The negro y verde. Chocolates de los RR. PP. Benedictinos, Matías López, Compañía Colonial y Amatller, de Barcelona. Sopa Juliana. Jamón comprimido, mortadela, queso, latas de sardinas. Granos y semillas y otros muchos artículos.



PÍLDORAS MOUSSETTE

Neuralgias
Jaqueca
Ciática

CLIN J. COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Ninguna ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

de VON DESCHIENS

VINO • ELIXIR • JARABE • GRAGEAS
Y HEMOGLOBINA GRANULADA

En razón de las falsificaciones que se han hecho de la HEMOGLOBINA de VON DESCHIENS, ensayada en los hospitales desde 1888 existe sobre cada etiqueta el nombre bien exacto de VON DESCHIENS, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo ADRIAN & Co.

Finca de recreo

Se arriendan por primera vez, para el otoño, invierno y primavera, hermosos departamentos en la hacienda llamada JARDIN DE SANTA ELISA (antes JARDINITO) situada en la falda de esta sierra, por la carretera de Sto. Domingo. Tiene teléfono. Se trata, con su dueño, Manueles 8. 15-3

VENTA. Maese Luis 2 se venden dos magníficos pátanos de cuatro metros de altura, plantados en macetas, y una cama de hierro, para matrimonio. 6-2

Desde S. Miguel se arrienda la huerta de Cañaveral, al pago de la Puensanta, con agua abundantísima: para tratar, con su dueño, don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10 y 12. 10-8

Parador del Francés

S. PABLO 25, CÓRDOBA

Este antiguo y acreditado establecimiento, hoy á cargo de D. Manuel Sanz, ofrece á su numerosa clientela y á toda clase de viajeros las ventajas que puedan desear, así como precios sumamente económicos. Esta casa renne grandes comodidades por encontrarse situada en lo más céntrico de la población, próximo al comercio y á los centros oficiales. 10-4

Por tener que ausentarse su dueño, se hace almoneda de varios muebles y efectos, incluso un aparato que sirve para conducir y pasear una persona que esté inútil de las piernas. Alfonso XII 61 darán razón. 16-6

AVISO

Se traspasa ó vende la fábrica de aguardientes situada en Alcolea, frente á la Venta, montada con arreglo á los últimos adelantos conocidos hasta el día. En la misma darán razón. 30-11

Antonio Castillo
—BRONCISTA—

Fundición y construcción en toda clase de metales

García Lovera, 5.—Córdoba.

PERDIDA. Quien haya encontrado un sello para lacre, camino de la estación de los ferrocarriles, y lo entregue en el almacén de hierros, plaza de Colón, se gratificará. 5-1

Se tomará en arriendo buena y grande hacienda de olivar, próxima estación del ferrocarril. Dirijirse á D. A. Ariza, en Osuna. 6-1

La persona que se haya encontrado una lanta estribera color gris, con los flecos blancos, que se extravió desde el fiadero de la Puerta Nueva hasta la calle Ancha de la Magdalena, y quiera entregarla Isabel II, 10, recibirá una gratificación si lo desea. 5-1

Arrendamiento y venta

Se arriendan desde el día el local que fué destinado á peso de harinas en la Ribera, y el idem en la puerta del Puente. Se venden los mismos, y también el de la puerta de Sevilla, en precio muy arreglado. Para verlos y tratar, Concepción 32 darán razón. 5-1

En la llamada huerta Chica, término de Villafranca, provincia de Córdoba, se venden varios álamos blancos de distintos gruesos y dimensiones á precios arreglados. Razón, Concepción 30. 2-2

Se venden dos sacos de corcho de los Jalcornoques existentes en el lugar de "Tahalú", en la sierra de este término (Córdoba). Las proposiciones se dirijirán por escrito al Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma, calle Hortaleza 12, Madrid, hasta el 30 de Septiembre actual. La propiedad se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime, ó desecharlas todas. 10-4

A LOS FONDISTAS

DUENOS DE ESTABLECIMIENTOS
RESTAURANTS ó CAFÉS

En la bonita ciudad de Antequera, en el punto más céntrico y concurrido, calle Estepa, esquina á la de Carreteros, se arrienda un magnífico edificio recién construido, para que pueda servir para los citados establecimientos. Tiene 20 habitaciones para huéspedes, salón para billar y otro para juego, todo con balcones á la calle, gran comedor y gran salón para café y repostería y una espaciosa cocina. Además tiene 6 habitaciones con balcones al patio y gabinete de lectura. Para tratar con su dueño, en la misma ciudad.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO
RESTAURANTS ó CAFÉS

En los 17 están empastados en piel injoyada. Su costo 672 pesetas. Se vende en 500. Está intacto. Madera baja 54, bajo, izquierda. 10-5

VENTA DE MAQUINARIA ÚTIL

Una máquina de vapor locomóvil de tres caballos; un par de piedras francesas, sin estrenar, para molino harinero Lafarét, con su bodega cubierta y tolva de hierro; un tambor y malacata para noria, de hierro; un herraje completo para piedra francesa, con engranes, palo-hierro y puente con su alivio. Precios económicos. Para ver y tratar, plazuela del Conde Gavia 3, Córdoba.

EL SANATORIO

CALLE DE LA CRUZ 21.-MADRID

En este establecimiento se acaba de recibir una remesa de los vinos finos de Montilla, de las bodegas de LOPEZ DIEGUEZ, de Córdoba.

ALMACENES AL POR MAYOR

DE HIERROS, ACEROS Y COLONIALES

LUCAS GOMEZ PEREZ

Mosáicos hidráulicos, id. de cerámica incrustados al fuego, id. de cartón piedra, azulejos pintados, id. blancos, ladrillo fino prensado, baldosas blancas y rojas, tejas planas vidriadas, e-camas para cúpulas, cementos, Forlant, Roquefort, Lafarje y cal de tell.

PLAZA DE COLON 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

F. GUIJO

CIRUJANO DENTISTA
CALLE JESÚS MARÍA NÚM. 2
CÓRDOBA

Se construyen toda clase de dentaduras y se hacen extracciones aplicando el incomparable anestésico EL BENESOL.